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Prøveansvarlig (N=805)

24 % af de prøveansvarlige har haft mistanke om snyd ved de skriftlige prøver I sommeren 2017. 

I gennemsnit har de prøveansvarlige (som har haft mistanke) haft mistanke 1,9 gange. 84% har handlet i alle de situationer, hvor de har haft mistanke 

om snyd. Der handles ikke når mistanken er for svag.

82% af de prøveansvarlige vurderer, at under 0-3 % af eleverne snyder til skriftlige prøver. Gennemsnitligt vurderer de prøveansvarlige, at 1,8 % snyder. 

De vurderer endvidere, at 63 % af de elever, som snyder, gør det ubevidst. 

De prøveansvarlige har oftest mistænkt snyd ved plagiat fra eksisterende kilde fx wikipedia eller brug af ikke digitale hjælpemidler

Prøvevagter/tilsynsførende (N=2105)

71 % af prøvevagterne har mere end 5 års erfaring som vagt. De vurderer selv, at de har en god forståelse for moderne it- og kommunikationsteknologi. 

86 % mener, at de er blevet tilstrækkeligt informeret om deres opgave som tilsynsførende, herunder deres rolle ved mistanke om snyd. 

14 % af prøvevagter/tilsynsførende har haft mistanke om snyd ved de skriftlige prøver I sommeren 2017. 

I gennemsnit har prøvevagter/tilsynsførende (som har haft mistanke) haft mistanke 2,3 gange. 74% har handlet i alle de situationer, hvor de har haft 

mistanke om snyd. Der handles ikke når mistanken er for svag.

63% af prøvevagter/tilsynsførende vurderer, at under 0-3 % af eleverne snyder til skriftlige prøver. Gennemsnitligt vurderer de tilsynsførende, at 3,7 % 

snyder. De vurderer endvidere, at 69 % af de elever, som snyder, gør det ubevidst. 

Prøvevagter/tilsynsførende har oftest mistænkt snyd ved uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven over nettet eller brug af ikke 

digitale hjælpemidler
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Censorer (N=740)

Censorer i grundskolen har gennemsnitligt rettet 229 opgaver.

95 % af censorerne er enige i, at det er en del af deres rolle som censor at være opmærksom på snyd. 52 % er enige i, at det er vanskeligt at opdage 

snyd ved de skriftlige prøver.

54 % af censorerne har haft mistanke om snyd ved de skriftlige prøver i sommeren 2017. 

I gennemsnit har censorerne (som har haft mistanke) haft mistanke 8,6 gange. 48 % har handlet i alle de situationer, hvor de har haft mistanke om 

snyd. Der handles ikke når mistanken er for svag.

41 % af censorerne vurderer, at under 0-3 % af eleverne snyder til skriftlige prøver. Gennemsnitligt vurderer censorerne, at 5,8 % snyder. De vurderer 

endvidere, at 48 % af de elever, som snyder, gør det ubevidst. 

Censorerne har oftest mistænkt snyd ved plagiat fra eksisterende kilde fx wikipedia eller ikke tilladt brug af netforbindelse, som skolen stiller tilrådighed 

under prøven.
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Eksamensansvarlige (N=45)

36 % af de eksamensansvarlige har haft mistanke om snyd ved de skriftlige prøver I sommeren 2017. 

I gennemsnit har de eksamensansvarlige (som har haft mistanke) haft mistanke 2,6 gange. 81 % har handlet i alle de situationer, hvor de har haft 

mistanke om snyd. Der handles ikke når mistanken er for svag.

57 % af de eksamensansvarlige vurderer, at under 0-3 % af eleverne snyder til skriftlige prøver. Gennemsnitligt vurderer de eksamensansvarlige, at 3,2 

% snyder. De vurderer endvidere, at 57 % af de elever, som snyder, gør det ubevidst. 

De eksamensansvarlige har oftest mistænkt snyd ved brug af ikke digitale hjælpemidler og ikke tilladt brug af netforbindelse, som skolen har stillet 

tilrådighed under eksamen.

Eksamensvagter (N=143)

46 % af eksamensvagterne har mere end 5 års erfaring som vagt. De vurderer selv, at de har en god forståelse for moderne it- og 

kommunikationsteknologi. 89 % mener, at de er blevet tilstrækkeligt informeret om deres opgave som eksamensvagt, herunder deres rolle ved 

mistanke om snyd. 

23 % af eksamensvagterne har haft mistanke om snyd ved de skriftlige prøver I sommeren 2017. 

I gennemsnit har eksamensvagter (som har haft mistanke) haft mistanke 1,9 gange. 67 % har handlet i alle de situationer, hvor de har haft mistanke om 

snyd. Der handles ikke når mistanken er for svag.

70% af eksamensvagterne vurderer, at under 0-3 % af eleverne snyder til skriftlige prøver. Gennemsnitligt vurderer de eksamensvagterne, at 2,9 % 

snyder. De vurderer endvidere, at 51 % af de elever, som snyder, gør det ubevidst. 

Eksamensvagter har oftest mistænkt snyd ved uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven over nettet eller brug af ikke digitale 

hjælpemidler
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Censorer (N=1001)

Censorer i gymnasiet har gennemsnitligt rettet 132 opgaver.

96 % af censorerne er enige i, at det er en del af deres rolle som censor at være opmærksom på snyd. 56 % er enige i, at det er vanskeligt at opdage 

snyd ved de skriftlige prøver.

33 % af censorerne har haft mistanke om snyd ved de skriftlige prøver i sommeren 2017. 

I gennemsnit har censorerne (som har haft mistanke) haft mistanke 4,2 gange. 32 % har handlet i alle de situationer, hvor de har haft mistanke om 

snyd. Der handles ikke når mistanken er for svag.

50 % af censorerne vurderer, at under 0-3 % af eleverne snyder til skriftlige prøver. Gennemsnitligt vurderer censorerne, at 5,4 % snyder. De vurderer 

endvidere, at 44 % af de elever, som snyder, gør det ubevidst. 

Censorerne har oftest mistænkt snyd ved plagiat fra eksisterende kilde fx wikipedia eller ikke tilladt brug af netforbindelse, som skolen stiller tilrådighed 

under prøven.



8

METODE



METODE

Undersøgelsen omfatter prøve- og eksamensansvarlige, 

tilsynsførende og eksamensvagter samt censorer ved de skriftlige 

prøver i sommeren 2017. 

Epinion har indhentet kontaktoplysninger på eksamensansvarlige 

og eksamensvagter ved henvendelse til gymnasier og 

kontaktoplysninger på prøveansvarlige og tilsynsførende ved 

henvendelse til grundskoler. På den baggrund er undersøgelsen 

gennemført ved e-mailinvitation og en e-mailpåmindelse.

Kontaktoplysninger til censorer er leveret af 

Undervisningsministeriet. På den baggrund er undersøgelsen 

gennemført ved e-mailinvitation og en e-mailpåmindelse.

Dataindsamlingperioden gik fra 8.-14. november.

Grundskole Gymnasium

Prøve- og eksamensansvarlige

Stikprøve 1369 83

Besvarelser 805 45

Svarprocent 59% 54%

Tilsynsførende og eksamensvagter

Stikprøve 6368 330

Besvarelser 2105 143

Svarprocent 33% 43%

Censorer

Stikprøve 1058 1850

Besvarelser 740 1001

Svarprocent 70% 54%
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STØRSTEDELEN AF VAGTERNE HAR EN MELLEMLANG VIDEREGÅENDE 
UDDANNELSE. DEN PRIMÆRE BESKÆFTIGELSE ER LØNMODTAGER.

94% er 
lønmodtagere
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STØRSTEDELEN AF SKOLERNE HAR EN IT-MEDARBEJDER, SOM BIDRAGER TIL 
AT AFDÆKKE MISTANKE OM SNYD VED PRØVER
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Rektor Lærer Andet

Hvad er din stilling?

”Viceskoleleder, 

skoleleder, 

afdelingsleder”
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Ja Nej Ved ikke

Har skolen en it-medarbejder eller it-ansvarlig som 
bidrager til afdækning af mistanke om snyd ved prøver?
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DE TRE MÅLGRUPPER VURDERER, AT DE HAR EN GOD FORSTÅELSE FOR 
MODERNE IT- OG KOMMUNIKATIONSTEKNOLOGI

49%

61%
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43%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ansvarlig

Vagt

Censor

Vagt

Censor

Ansvarlig

Vagt

I hvilken grad har du efter din egen vurdering …

I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke

Kendskab til funktioner 
som internetdeling og 
hotspots på 
mobiltelefoner

Gjort brug af computer 
hver dag eller næsten 
hver dag den seneste uge

En god forståelse for 
moderne it- og 
kommunikationsteknologi
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CENSORER HAR I HØJERE GRAD KENDSKAB TIL GOOGLE TRANSLATE OG 
LIGNENDE SAMMENLIGNET MED OPGAVE- OG NOTETJENESTER 

49%

57%

33%
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39%
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2%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ansvarlig

Vagt

Censor

Censor

I hvilken grad har du efter din egen vurdering kendskab til …

I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke

Funktioner som google 
translate og lignende

Opgave- og notetjenester 
som studienet.dk, 
fixminopgave.dk og 
lignende

Fildelingstjenester som 
dropbox, google drive og 
lignende
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Ved hvor mange skriftlige prøver var du tilsynsførende i 
sommeren 2017?

TILSYNSFØRENDE HAVDE I GENNEMSNIT 2,4 PRØVER. CENSORER BEDØMTE 
I GENNEMSNIT 229 PRØVER.  
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Ved hvor mange skriftlige prøver har du bedømt som 
censor i sommeren 2017?

Gennemsnit = 2,4 prøver
Gennemsnit = 229 opgaver

N=2105 N=740
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66%

21%

11%

29%

41%

41%

4%

22%

29%

14%

17%

3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Det er en del af min rolle som censor, at være opmærksom på og opdage
snyd

Jeg føler mig godt klædt på i forhold til at opdage snyd ud fra reglerne og
rammerne for de specifikke prøver

Som censor er det vanskeligt opdage snyd ved skriftlige prøver

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn…

Meget enig Enig Hverken enig eller uenig Uenig Meget uenig

66 % AF CENSORERNE ER MEGET ENIGE I, AT DET ER EN DEL AF DERES ROLLE AT 
VÆRE OPMÆRKSOM PÅ SNYD, MEN FLERE END HALVDELEN ER ENIG I, AT DET ER 
SVÆRT AT OPDAGE SNYD.
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52%

50%

42%

40%

5%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

På min skole har vi klare arbejdsgange for, hvordan vi informere
tilsynsførende forud for prøveafholdelse af skriftlige prøver

På min skole har vi klare arbejdsgange for, hvordan vi informere
tilsynsførende om hvordan de skal forholde sig i forbindelse med snyd,

forud for prøveafholdelse af skriftlige prøver

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn…

Meget enig Enig Hverken enig eller uenig Uenig Meget uenig

DER ER ENIGHED OM, AT DER ER KLARE ARBEJDSGANGE FOR AT INFORMERE 
TILSYNSFØRENDE FØR PRØVER OG I FORBINDELSE MED SNYD
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54%

51%

47%

34%
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Jeg blev tilstrækkeligt informeret om den specifikke prøves regler og
rammer, herunder tilladte hjælpemidler, forud for prøveafholdelsen af

den konkrete prøve

Jeg blev tilstrækkelig informeret af skolen om mine opgaver som
tilsynsførende herunder min rolle ved mistanke om snyd

Jeg følte mig godt klædt på til at være tilsynsførende ift. at være
opmærksom på at afsløre/opdage snyd

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn…

Meget enig Enig Hverken enig eller uenig Uenig Meget uenig

DE TILSYNSFØRENDE OPLEVER, AT DE ER KLÆDT PÅ TIL AT OPDAGE SNYD, SAMT AT DE HAR 
FÅET INFORMATION OM PRØVENS REGLER OG TILSYNSFØRENDES OPGAVER.
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Vagter (n= 2105) Ansvarlige (n= 805) Censorer (n=740)

Oplevede du situationer, hvor du havde mistanke om snyd?

Ja Nej

OVER HALVDELEN AF CENSORERNE HAR OPLEVET SITUATIONER MED 
MISTANKE OM SNYD. DET SKYLDES BLANDT ANDET, AT CENSORERNE 
GENNEMSNITLIGT RETTER ET HØJT ANTAL OPGAVER.
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1 gang 2 gange 3 gange eller derover

Hvor mange gange havde du mistanke om snyd? 

Gennemsnit = 1,9 gange

DE ANSVARLIGE SOM HAR HAFT MISTANKE OM SNYD, HAR TYPISK HAFT 1 
ELLER 2 MISTANKER. OG OVER 80% HAR HANDLET I ALLE TILFÆLDE, DE HAR
HAFT MISTANKE OM SNYD. 
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Ja, i alle
tilfælde

Ja, i nogle
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Ja, i få
tilfælde

ja, i et
tilfælde

Nej

Handlede du aktivt i forbindelse med mistanke
om snyd?

N= 194
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I ALT HAR DE ANSVARLIGE HAFT MISTANKE OM SNYD 374 GANGE – HERAF
ER DER BLEVET HANDLET I 343 SITUATIONER. 

374

Antal gange ansvarlige har

haft mistanke om snyd i alt 

Antal gange der er blevet

handlet aktivt på

mistanken om snyd

Antal gange der ikke er 

blevet handlet aktivt på

mistanken om snyd

343

31

Udvalgte kommentarer for hvorfor der ikke blev handlet på mistanken om snyd:

”Havde mistanke til 

hun forsøgte at 

kommunikere med 

håndtegn til anden 

elev”

”Man er jo altid bange 

for at beskylde for 

snyd, hvis det ikke er 

helt sikkert at der er 

tale om snyd. Af 

hensyn til eleven”

”Tvivl om der var 

tale om snyd”
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derover

Hvor stor en andel af eleverne vurderer du, snyder til
skriftlige prøver?

59 % AF DE ANSVARLIGE VURDERER, AT DER IKKE ER NOGEN DER SNYDER 
TIL SKRIFTLIGE PRØVER. 
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Ingen 1-10% 11-20% 21-30% 31-40% 41-50% 51-60% 61-70% 71-80% 81-90% 91-100%

Hvor stor en andel af eleverne der snyder tror du, bliver opdaget i snyd 
til skriftlige prøver?

N= 434

Gennemsnit: 1,8 %
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DE ANSVARLIGES MISTANKER HYPPIGST PLAGIAT FRA EKSISTERENDE KILDE 
(FX WIKIPEDIA) ELLER BRUG AF IKKE-TILLADTE DIGITALE HJÆLPEMIDLER
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49%
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Plagiat fra eksisterende kilde, fx Wikipedia

Brug af ikke-tilladte digitale hjælpemidler

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven
over nettet

Ikke tilladt brug af den netforbindelse, som skolen har stillet til
rådighed under prøven

Ikke tilladte materialer eller programmer lagret på elevens
computer

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven i
form af fysisk udveksling af information

Brug af mobiltelefonen som netforbindelse eller som
kommunikationsmiddel

Brug af ikke-tilladte fysiske hjælpemidler

Plagiat som købt opgave

Hvilken form for snyd mistænkte du?

I høj grad Nogen grad Mindre grad Slet ikke
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CA. ¼ AF DE ANSVARLIGE MISTÆNKER I HØJ ELLER NOGEN GRAD AT DER 
SNYDES VED DE SKRIFTLIGE PRØVER MED PLAGIAT FRA EKSISTERENDE 
KILDE, FX WIKIPEDIA
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Plagiat fra eksisterende kilde, fx Wikipedia

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven
over nettet

Brug af ikke-tilladte digitale hjælpemidler

Ikke tilladte materialer eller programmer lagret på elevens
computer

Ikke tilladt brug af den netforbindelse, som skolen har stillet til
rådighed under prøven

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven i
form af fysisk udveksling af information

Brug af mobiltelefonen som netforbindelse eller som
kommunikationsmiddel

Brug af ikke-tilladte fysiske hjælpemidler

Plagiat som købt opgave

Hvilke former for snyd mistænker du generelt, at eleverne gør brug af ved skriftlige prøver?

I høj grad Nogen grad Mindre grad Slet ikke



N=482 28

63%

37%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ubevidst snyd

Bevidst snyd

Hvor stor en andel af elever, som snyder til skriftlig prøve, tror du snyder bevidst og ubevidst?

DE ANSVARLIGE MENER, AT FLERE END EN TREDJEDEL AF ELEVERNE SOM
SNYDER, GØR DET BEVIDST, MENS KNAP TO TREDJEDELE GØRE DET UBEVIDST. 

Ubevidst snyd skal forstås som 
tilfælde, hvor eleven bryder regler og 
retningslinjer for prøven pga. 
uvidenhed. Eksempelvis, hvis eleven 
ikke ved, hvordan han/hun skal lave 
kildehenvisninger.

Bevidst snyd skal forstås som 
tilfælde hvor elever er klar over, at 
de bryder reglerne og tager et aktivt 
valg om at snyde.
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1 gang 2 gange 3 gange eller derover

Hvor mange gange havde du mistanke om snyd? 

AF DE VAGTER SOM HAR HAFT MISTANKE OM SNYD, HAR 3 UD AF 4 VAGT
HAR HANDLET PÅ DENNE MISTANKE I ALLE TILFÆLDE. 
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Ja, i alle
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Nej

Handlede du aktivt i forbindelse med mistanke
om snyd?

N=287

Gennemsnit = 2,3 gange
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I ALT HAR VAGTERNE HAFT MISTANKE OM SNYD 664 GANGE – HERAF ER 
DER BLEVET HANDLET I 531 SITUATIONER. 

664

Antal gange vagter har

haft mistanke om snyd i alt 

Antal gange der er blevet

handlet aktivt på

mistanken om snyd

Antal gange der ikke er 

blevet handlet aktivt på

mistanken om snyd

531

133

Udvalgte kommentarer for hvorfor der ikke blev handlet på mistanken om snyd:

”Man skal være 

meget sikker og det 

er svært at 

dokumentere” 
”Jeg vurderede, at jeg 

ikke kunne løfte 

bevisbyrden” 

”Jeg tvivlede og vil ikke 

anklage en evt. uskyldig 

elev. Det kunne gå 

udover elevens resultat, 

hvis han/hun bliver 

forstyrret under prøven” 



N= 1067 32

31% 32%

23%

9%
5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ingen 1-3% 4-6% 7-10% 11% og
derover

Hvor stor en andel af eleverne vurderer du, snyder til
skriftlige prøver?

KNAP HVER TREDJE VAGT VURDERER, AT INGEN FÆRRE END 1 % SNYDER 
VED DE SKRIFTLIGE PRØVER, MENS EN TREDJEDEL VURDERER AT 1-3% 
SNYDER.

20%

46%

3% 4%
1%

10%

0% 1% 3% 3%
10%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ingen 1-10% 11-20% 21-30% 31-40% 41-50% 51-60% 61-70% 71-80% 81-90% 91-100%

Hvor stor en andel af eleverne der snyder tror du, bliver opdaget i snyd 
til skriftlige prøver?

N=969

Gennemsnit: 3,7 %



N=1818 33

FLEST VAGTER MISTANKTE BRUG AF IKKE-TILLADTE DIGITALE HJÆLPEMIDLER

21%

19%

14%

16%

5%

7%

33%

25%

30%

28%

20%

12%

16%

11%

21%

28%

22%

20%

29%

29%

17%

28%

20%

25%

27%

34%

37%

46%

54%

60%

64%

66%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Brug af ikke-tilladte digitale hjælpemidler

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven
over nettet

Plagiat fra eksisterende kilde, fx Wikipedia

Ikke tilladt brug af den netforbindelse, som skolen har stillet til
rådighed under prøven

Ikke tilladte materialer eller programmer lagret på elevens
computer

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven i
form af fysisk udveksling af information

Brug af mobiltelefonen som netforbindelse eller som
kommunikationsmiddel

Brug af ikke-tilladte fysiske hjælpemidler

Plagiat som købt opgave

Hvilken form for snyd mistænkte du?

I høj grad Nogen grad Mindre grad Slet ikke



N= 1304 34

59%

41%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ubevidst snyd

Bevidst snyd

Hvor stor en andel af elever, som snyder til skriftlig prøve, tror du snyder bevidst og ubevidst?

VAGTERNE VURDERER, AT 59 % AF DE ELEVER DER SKYDER GØR DET 
UBEVIDST.

Ubevidst snyd skal forstås som 
tilfælde, hvor eleven bryder regler og 
retningslinjer for prøven pga. 
uvidenhed. Eksempelvis, hvis eleven 
ikke ved, hvordan han/hun skal lave 
kildehenvisninger.

Bevidst snyd skal forstås som 
tilfælde hvor elever er klar over, at 
de bryder reglerne og tager et aktivt 
valg om at snyde.



N=2105 35

GENERELT MISTÆNKER 32 % AT DER I HØJ ELLER NOGEN GRAD SNYD VED 
PLAGIAT FRA EKSISTERENDE KILDE, FX WIKIPEDIA.

9%

7%

8%

6%

4%

2%

4%

23%

24%

25%

22%

19%

7%

12%

5%

9%

40%

39%

37%

38%

43%

35%

28%

35%

28%

28%

29%

30%

34%

34%

56%

56%

60%

60%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Plagiat fra eksisterende kilde, fx Wikipedia

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven
over nettet

Brug af ikke-tilladte digitale hjælpemidler

Ikke tilladt brug af den netforbindelse, som skolen har stillet til
rådighed under prøven

Ikke tilladte materialer eller programmer lagret på elevens
computer

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven i
form af fysisk udveksling af information

Brug af mobiltelefonen som netforbindelse eller som
kommunikationsmiddel

Brug af ikke-tilladte fysiske hjælpemidler

Plagiat som købt opgave

Hvilke former for snyd mistænker du generelt, at eleverne gør brug af ved skriftlige prøver?

I høj grad Nogen grad Mindre grad Slet ikke
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CENSORER I 
GRUNDSKOLEN
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28%

18% 17% 18% 19%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

1-2 gange 3-4 gange 5-6 gange 7-10 gange Flere end 10
gange

Hvor mange gange havde du mistanke om snyd? 

I DET OMFANG EN CENSOR HAR MISTANKE OM SNYD HANDLER 48 % AKTIVT 
I ALLE TILFÆLDE

48%

22%

6% 8%

19%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja, i alle
tilfælde

Ja, i
nogle

tilfælde

Ja, i få
tilfælde

ja, i et
tilfælde

Nej

Handlede du aktivt i forbindelse med 
mistanke om snyd?

N= 397

Gennemsnit = 8,6 gange



N=397 38

I ALT HAR CENSORER HAFT MISTANKE OM SNYD 3398 GANGE – HERAF ER 
DER BLEVET HANDLET I 1708 SITUATIONER. 

3398

Antal gange censorer har

haft mistanke om snyd i alt 

Antal gange der er blevet

handlet aktivt på

mistanken om snyd

Antal gange der ikke er 

blevet handlet aktivt på

mistanken om snyd

1708

1690

Udvalgte kommentarer for hvorfor der ikke blev handlet på mistanken om snyd:

” mistanken var for 

svag og kunne ikke 

bevises” 

” Klassen havde et højt 

gennemsnit, så tjekkede 

deres karakterer fra sidste 

år og kunne se at det var 

det samme niveau. Men det 

var en god klasse. ” 

” Jeg kunne ikke 

finde belæg for min 

mistanke. Jeg har 

meget lidt tid til 

rådighed i 

normeringen, til at 

drive 

detektivvirksomhed” 



N= 431 39

6%

35%
32%

18%

10%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ingen 1-3% 4-6% 7-10% 11% og
derover

Hvor stor en andel af eleverne vurderer du, snyder til
skriftlige prøver?

41 % AF CENSORERNE VURDERER AT UNDER 4 % AF ELEVERNE SNYDER TIL 
DE SKRIFTLIGE PRØVER.

4%

63%

3% 5%
2%

10%

0% 0%
6% 4% 3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ingen 1-10% 11-20% 21-30% 31-40% 41-50% 51-60% 61-70% 71-80% 81-90% 91-100%

Hvor stor en andel af eleverne der snyder tror du, bliver opdaget i snyd 
til skriftlige prøver?

N= 419 

Gennemsnit: 5,8 %



N=397 40

CENSORERNE HAR PRIMÆRT MISTÆNKT PLAGIAT FRA EKSISTENDE KILDE, FX. 
WIKIPEDIA

45%

23%

21%

11%

6%

7%

7%

2%

24%

19%

19%

13%

19%

11%

13%

6%

4%

11%

19%

20%

30%

27%

24%

20%

24%

21%

20%

40%

40%

47%

47%

58%

59%

68%

74%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Plagiat fra eksisterende kilde, fx Wikipedia

Ikke tilladt brug af den netforbindelse, som skolen har stillet til
rådighed under prøven

Brug af ikke-tilladte digitale hjælpemidler

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven
over nettet

Ikke tilladte materialer eller programmer lagret på elevens
computer

Brug af mobiltelefonen som netforbindelse eller som
kommunikationsmiddel

Plagiat som købt opgave

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven i
form af fysisk udveksling af information

Brug af ikke-tilladte fysiske hjælpemidler

Hvilken form for snyd mistænkte du?

I høj grad Nogen grad Mindre grad Slet ikke
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25 % AF CENSORERNE MISTÆNKTER I HØJ GRAD AT SNYD SKER VED PLAGIAT 
AF EKSISTERENDE KILDE, FX WIKIPEDIA.

25%

16%

12%

10%

8%

6%

5%

2%

26%

24%

25%

27%

21%

11%

25%

9%

5%

26%

36%

39%

43%

40%

33%

44%

47%

43%

23%

23%

24%

20%

32%

50%

26%

42%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Plagiat fra eksisterende kilde, fx Wikipedia

Ikke tilladt brug af den netforbindelse, som skolen har stillet til
rådighed under prøven

Brug af ikke-tilladte digitale hjælpemidler

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven
over nettet

Brug af mobiltelefonen som netforbindelse eller som
kommunikationsmiddel

Plagiat som købt opgave

Ikke tilladte materialer eller programmer lagret på elevens
computer

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven i
form af fysisk udveksling af information

Brug af ikke-tilladte fysiske hjælpemidler

Hvilke former for snyd mistænker du generelt, at eleverne gør brug af ved skriftlige prøver?

I høj grad Nogen grad Mindre grad Slet ikke



N=527 42

48%

52%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ubevidst snyd

Bevidst snyd

Hvor stor en andel af elever, som snyder til skriftlig prøve, tror du snyder bevidst og ubevidst?

CENSORERNE VURDERER, AT 48 % AF ELEVERNE, SOM SNYDER, GØR DET 
UBEVIDST.

Ubevidst snyd skal forstås som 
tilfælde, hvor eleven bryder regler og 
retningslinjer for prøven pga. 
uvidenhed. Eksempelvis, hvis eleven 
ikke ved, hvordan han/hun skal lave 
kildehenvisninger.

Bevidst snyd skal forstås som 
tilfælde hvor elever er klar over, at 
de bryder reglerne og tager et aktivt 
valg om at snyde.
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BAGGRUND 
GYMNASIUM
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1%

15% 16%

4%

24%

39%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Grundskole Ungdomsuddannelse Erhvervsuddannelse Kort videregående
uddannelse

Mellemlang
videregående
uddannelse

Lang videregående
uddannelse

STØRSTEDELEN AF VAGTERNE HAR EN LANG ELLER MELLEMLANG 
VIDEREGÅENDE UDDANNELSE. DEN PRIMÆRE BESKÆFTIGELSE ER 
PENSIONIST.

46% er 
pensionister



N = 45 45

STØRSTEDELEN AF SKOLERNE HAR EN IT-MEDARBEJDER SOM BIDRAGER TIL 
AT AFDÆKKE MISTANKE OM SNYD VED PRØVER

4%
9%

87%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Rektor Lærer Andet

Hvad er din stilling?

”Uddannelsesleder, 

studiesekretær, 

vicerektor”

87%

11%

2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja Nej Ved ikke

Har skolen en it-medarbejder eller it-ansvarlig som 
bidrager til afdækning af mistanke om snyd ved prøver?
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50%

38%

54%

29%

40%

23%

9% 7% 9%

6% 10% 7%

7% 4% 8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Censor (n=947) Ansvarlig (n=42) Vagt (n=133)

Hvor mange år har du været … 

1-5 år 6-10 år 11 år-15 år 16-20 år Mere end 20 år

ANCIENNITET



VAGT, N = 143; ANSVARLIG, N = 45; CENSOR, N = 1001 47

ANSVARLIGE, VAGTER OG CENSORER HAR EN GOD FORSTÅELSE FOR 
MODERNE IT- OG KOMMUNIKATIONSTEKNOLOGI.

60%

55%

49%

99%

87%

45%

44%

38%

41%

44%

1%

10%

27%

44%

2%

5%

7%

2%

19%

9%

10%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Censor

Vagt

Ansvarlig

Censor

Vagt

Vagt

Ansvarlig

I hvilken grad har du efter din egen vurdering …

I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke

Kendskab til funktioner 
som internetdeling og 
hotspots på 
mobiltelefoner

Gjort brug af computer 
hver dag eller næsten 
hver dag den seneste uge

En god forståelse for 
moderne it- og 
kommunikationsteknologi



VAGT, N = 143; ANSVARLIG, N = 45; CENSOR, N = 1001 48

CENSORER HAR I HØJERE GRAD KENDSKAB TIL GOOGLE TRANSLATE OG 
LIGNENDE SAMMENLIGNET MED OPGAVE- OG NOTETJENESTER. 

47%

45%

68%

43%

40%

28%

25%

44%

13%

17%

6%

11%

10%

1%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ansvarlig

Vagt

Censor

Censor

I hvilken grad har du efter din egen vurdering kendskab til …

I høj grad I nogen grad I mindre grad Slet ikke

Funktioner som google 
translate og lignende

Opgave- og notetjenester 
som studienet.dk, 
fixminopgave.dk og 
lignende

Fildelingstjenester som 
dropbox, google drive og 
lignende
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15%
17%

9%

59%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

1 prøve 2 prøver 3 prøver Flere end 3
prøver

Ved hvor mange skriftlige prøver var du tilsynsførende i 
sommeren 2017?

EKSAMENSVAGTERNE HAVDE I GENNEMSNIT 5,8 PRØVER HVER. CENSORER 
BEDØMTE I GENNEMSNIT 132 OPGAVER HVER. 

50%

44%

6%

0%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

0-100 opgaver 101-200 opgaver 201-300 opgaver Over 300 opgaver

Hvor mange skriftlige prøver har du bedømt som censor i 
sommeren 2017?

Gennemsnit = 5,8 prøver

Gennemsnit = 132 opgaver

N=143 N=1001



N = 1001 50

61%

21%

15%

35%

38%

41%

3%

26%

23%

12%

17%

3%

4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Det er en del af min rolle som censor, at være opmærksom på og
opdage snyd

Jeg føler mig godt klædt på i forhold til at opdage snyd ud fra reglerne
og rammerne for de specifikke prøver

Som censor er det vanskeligt opdage snyd ved skriftlige prøver

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn…

Meget enig Enig Hverken enig eller uenig Uenig Meget uenig

96% AF CENSORERNE ER ENIGE I, AT DET ER EN DEL AF DERES ROLLE AT VÆRE 
OPMÆRKSOM PÅ SNYD. 



N = 45 51

64%

62%

33%

31%

2%

4% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

På min skole har vi klare arbejdsgange for, hvordan vi informere
tilsynsførende forud for prøveafholdelse af skriftlige prøver

På min skole har vi klare arbejdsgange for, hvordan vi informere
tilsynsførende om hvordan de skal forholde sig i forbindelse med

snyd, forud for prøveafholdelse af skriftlige prøver

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn…

Meget enig Enig Hverken enig eller uenig Uenig Meget uenig

DE ANSVARLIGE MENER, AT DER ER KLARE ARBEJDSGANGE FOR AT INFORMERE 
EKSAMENSVAGTERNE FØR PRØVER OG I FORBINDELSE MED SNYD.
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56%

50%

42%

35%

39%

35%

4%

8%

13% 8% 2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Jeg blev tilstrækkeligt informeret om den specifikke prøves
regler og rammer, herunder tilladte hjælpemidler, forud for

prøveafholdelsen af den konkrete prøve

Jeg blev tilstrækkelig informeret af skolen om mine opgaver som
tilsynsførende herunder min rolle ved mistanke om snyd

Jeg følte mig godt klædt på til at være tilsynsførende ift. at være
opmærksom på at afsløre/opdage snyd

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn …

Meget enig Enig Hverken enig eller uenig Uenig Meget uenig

EKSAMENSVAGTERNE FØLTE SIG GODT KLÆDT PÅ TIL AT OPDAGE SNYD, OG HAR 
FÅET INFORMATION OM REGLER OG EGNE OPGAVER. 
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SNYD VED 
SKRIFTLIGE 
EKSAMENER
I GYMNASIET
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23%

36%
33%

77%

64%
67%

0%
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50%

60%

70%

80%

90%

100%

Vagter (n= 143) Ansvarlige (n= 45) Censorer (n= 1001)

Oplevede du situationer, hvor du havde mistanke om snyd?

Ja Nej

DE ANSVARLIGE I FORBINDELSE MED EKSAMINER PÅ GYMNASIET ER DEN 
GRUPPE MED DEN STØRSTE ANDEL, SOM HAR HAFT MISTANKE OM SNYD
BLANDT ELEVER. 
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EKSAMENS-
ANSVARLIGE
I GYMNASIET
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6%

50%

44%

0%
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40%
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60%

70%

80%

90%

100%

1 gang 2 gange 3 gange eller derover

Hvor mange gange havde du mistanke om snyd? 

AF DE ANSVARLIGE SOM HAR HAFT MISTANKE OM SNYD, HAR 81 % 
HANDLET AKTIVT I ALLE TILFÆLDE. 

81%

0% 0% 0%

19%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja, i alle
tilfælde

Ja, i nogle
tilfælde

Ja, i få
tilfælde

Ja, i et
tilfælde

Nej

Handlede du aktivt i forbindelse med mistanke
om snyd?

N= 16 

Gennemsnit = 2,6 gange



N=16 57

I ALT HAR DE ANSVARLIGE I GYMNASIET HAFT MISTANKE OM SNYD 41 
GANGE – HERAF ER DER BLEVET HANDLET I 35 SITUATIONER. 

41

Antal gange ansvarlige har

haft mistanke om snyd i alt 

Antal gange der er blevet

handlet aktivt på

mistanken om snyd

Antal gange der ikke er 

blevet handlet aktivt på

mistanken om snyd

35

6

Udvalgte kommentarer for hvorfor der ikke blev handlet på mistanken om snyd:

” Det blev opdaget af 

censorerne ”

”Det gjorde min 

leder”
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19%

38%

29%

10%
5%
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90%

100%

Ingen  1-3% 4-6% 7-10% 11% eller
derover

Hvor stor en andel af eleverne vurderer du, snyder til
skriftlige prøver?

57 % AF DE ANSVARLIGE VURDERER AT UNDER 4 % AF ELEVERNE SNYDER TIL
SKRIFTLIGE PRØVER. 

21%

47%

5%
0% 0%

11%

0% 0%

11%

0%
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10%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ingen 1-10% 11-20% 21-30% 31-40% 41-50% 51-60% 61-70% 71-80% 81-90% 91-100%

Hvor stor en andel af eleverne der snyder tror du, bliver opdaget i snyd 
til skriftlige prøver?

N= 19

Gennemsnit: 3,2 %



N=16 59

MISTANKEN BLANDT DE ANSVARLIGE VEDRØRER PRIMÆRT BRUG AF IKKE-
TILLADTE HJÆLPEMIDLER, SAMT IKKE TILLADT BRUG AF NETFORBINDELSE, 
SOM SKOLEN STILLER TIL RÅDIGHED UNDER PRØVEN.

13%

13%

6%

6%

13%

13%

19%

13%

13%

13%

19%

6%

56%

50%

63%

56%

50%

31%

31%

31%

31%

19%

25%

13%

25%

38%

69%

56%

50%

63%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Brug af ikke-tilladte digitale hjælpemidler

Ikke tilladt brug af den netforbindelse, som skolen har stillet til rådighed
under prøven

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven over nettet

Plagiat fra eksisterende kilde, fx Wikipedia

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven i form af
fysisk udveksling af information

Brug af ikke-tilladte fysiske hjælpemidler

Brug af mobiltelefonen som netforbindelse eller som kommunikationsmiddel

Ikke tilladte materialer eller programmer lagret på elevens computer

Plagiat som købt opgave

Hvilken form for snyd mistænkte du?

I høj grad Nogen grad Mindre grad Slet ikke



N= 45 60

CA. ¼ AF DE ANSVARLIGE MISTÆNKER, AT SNYD SKER VED URETMÆSSIG 
HJÆLP FRA ANDRE ELLER KOMMUNIKATION UNDER PRØVEN OVER NETTET.

9%

7%

4%

4%

4%

2%

2%

2%

2%

18%

16%

20%

9%

16%

16%

4%

7%

11%

51%

51%

40%

38%

60%

33%

20%

42%

47%

22%

27%

36%

49%

20%

49%

73%

49%

40%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven over nettet

Brug af ikke-tilladte digitale hjælpemidler

Ikke tilladt brug af den netforbindelse, som skolen har stillet til rådighed
under prøven

Plagiat som købt opgave

Plagiat fra eksisterende kilde, fx Wikipedia

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven i form af
fysisk udveksling af information

Brug af ikke-tilladte fysiske hjælpemidler

Brug af mobiltelefonen som netforbindelse eller som kommunikationsmiddel

Ikke tilladte materialer eller programmer lagret på elevens computer

Hvilke former for snyd mistænker du generelt, at eleverne gør brug af ved skriftlige prøver?

I høj grad Nogen grad Mindre grad Slet ikke



N= 31 61

57%

43%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ubevidst snyd

Bevidst snyd

Hvor stor en andel af elever, som snyder til skriftlig prøve, tror du snyder bevidst og ubevidst?

DE ANSVARLIGE VURDERER, AT 57 % AF DE ELEVER DER SNYDER, GØR DET 
UBEVIDST. 

Ubevidst snyd skal forstås som 
tilfælde, hvor eleven bryder regler og 
retningslinjer for prøven pga. 
uvidenhed. Eksempelvis, hvis eleven 
ikke ved, hvordan han/hun skal lave 
kildehenvisninger.

Bevidst snyd skal forstås som 
tilfælde hvor elever er klar over, at 
de bryder reglerne og tager et aktivt 
valg om at snyde.



62

EKSAMENSVAGTER
I GYMNASIET
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55%

24%
21%
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100%

1 gang 2 gange 3 gange eller derover

Hvor mange gange havde du mistanke om snyd? 

AF DE VAGTER SOM HAR HAFT MISTANKE OM SNYD, HAR 55% HAFT 
MISTANKE 1 GANG. 67% HAR HANDLET I ALLE TILFÆLDE, HVOR DE HAR
HAFT MISTANKE OM SNYD. 

67%

9%
6% 6%

12%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja, i alle
tilfælde

Ja, i nogle
tilfælde

Ja, i få
tilfælde

ja, i et
tilfælde

Nej

Handlede du aktivt i forbindelse med mistanke
om snyd?

N= 33

Gennemsnit = 1,9 gange



N= 33 64

I ALT HAR EKSAMENSVAGTERNE I GYMNASIET HAFT MISTANKE OM SNYD 62 
GANGE – HERAF ER DER BLEVET HANDLET I 49 SITUATIONER. 

62

Antal gange vagter har

haft mistanke om snyd i alt 

Antal gange der er blevet

handlet aktivt på

mistanken om snyd

Antal gange der ikke er 

blevet handlet aktivt på

mistanken om snyd

49

13

Udvalgte kommentarer for hvorfor der ikke blev handlet på mistanken om snyd:

”Eleverne måtte bruge 

internettet til at tilgå de 

sider, som var blevet brugt 

i undervisningen. Eleverne 

kunne frit surfe rundt på 

nettet, uden at vi som 

vagter kunne vide, om det 

var legalt eller ej” 

” Mistanke er ikke det 

samme som 

tilstrækkelig 

sikkerhed, og min 

vurdering blev at 

mistanken var 

ubegrundet” 

” Jeg vurderede ikke at kunne 

løfte bevisbyrden. ” 



N= 60 65

22%

48%

18%

12%

0%
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40%
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90%

100%

Ingen  1-3% 4-6% 7-10% 11% eller
derover

Hvor stor en andel af eleverne vurderer du, snyder til
skriftlige prøver?

70 % AF VAGTERNE VURDERER, AT UNDER 4 % AF ELEVERNE SNYDER TIL DE 
SKRIFTLIGE EKSAMENER

18%

55%

7%
4%

0% 2% 2% 0%
5% 4% 4%
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40%

50%

60%

70%
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90%

100%

Ingen 1-10% 11-20% 21-30% 31-40% 41-50% 51-60% 61-70% 71-80% 81-90% 91-100%

Hvor stor en andel af eleverne der snyder tror du, bliver opdaget i snyd 
til skriftlige prøver?

N= 55

Gennemsnit: 2,9 %



N= 33 66

MISTANKE OM SNYD BLANDT EKSAMENSVAGTERNE VEDRØRER HYPPIGST 
URETMÆSSIG HJÆLP OG KOMMUNIKATION MED ANDRE OVER NETTET OG 
BRUG AF IKKE-TILLADTE HJÆLPEMIDLER.

9%

9%

9%

9%

6%

6%

3%

39%

33%

9%

6%

15%

9%

12%

24%

3%

15%

27%

36%

21%

18%

27%

42%

27%

24%

36%

30%

45%

64%

61%

58%

42%

48%

73%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven over nettet

Brug af ikke-tilladte digitale hjælpemidler

Ikke tilladt brug af den netforbindelse, som skolen har stillet til rådighed under
prøven

Plagiat som købt opgave

Brug af mobiltelefonen som netforbindelse eller som kommunikationsmiddel

Plagiat fra eksisterende kilde, fx Wikipedia

Ikke tilladte materialer eller programmer lagret på elevens computer

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven i form af fysisk
udveksling af information

Brug af ikke-tilladte fysiske hjælpemidler

Hvilken form for snyd mistænkte du?

I høj grad Nogen grad Mindre grad Slet ikke



N= 143 67

31 % AF VAGTERNE MISTÆNKER SNYD VED URETMÆSSIG HJÆLP OG 
KOMMUNIKATION MED ANDRE OVER NETTET

8%

6%

4%

4%

3%

3%

2%

2%

23%

14%

22%

15%

10%

14%

8%

24%

6%

36%

39%

40%

24%

34%

49%

39%

38%

30%

33%

41%

34%

57%

52%

34%

51%

36%

64%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven over nettet

Plagiat fra eksisterende kilde, fx Wikipedia

Ikke tilladt brug af den netforbindelse, som skolen har stillet til rådighed under
prøven

Brug af mobiltelefonen som netforbindelse eller som kommunikationsmiddel

Plagiat som købt opgave

Ikke tilladte materialer eller programmer lagret på elevens computer

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven i form af fysisk
udveksling af information

Brug af ikke-tilladte digitale hjælpemidler

Brug af ikke-tilladte fysiske hjælpemidler

Hvilke former for snyd mistænker du generelt, at eleverne gør brug af ved skriftlige prøver?

I høj grad Nogen grad Mindre grad Slet ikke



N= 68 68

51%

49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ubevidst snyd

Bevidst snyd

Hvor stor en andel af elever, som snyder til skriftlig prøve, tror du snyder bevidst og ubevidst?

EKSAMENSVAGTERNE VURDERER, AT 51 % AF DE ELEVER, SOM SNYDER, 
GØR DET UBEVIDST. 

Ubevidst snyd skal forstås som 
tilfælde, hvor eleven bryder regler og 
retningslinjer for prøven pga. 
uvidenhed. Eksempelvis, hvis eleven 
ikke ved, hvordan han/hun skal lave 
kildehenvisninger.

Bevidst snyd skal forstås som 
tilfælde hvor elever er klar over, at 
de bryder reglerne og tager et aktivt 
valg om at snyde.



69

CENSORER
I GYMNASIET
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50%

19%
17%
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70%

80%

90%

100%

1-2 gange 3-4 gange 5-6 gange 7-10 gange Flere end 10
gange

Hvor mange gange havde du mistanke om snyd? 

AF DE CENSORER SOM HAR HAFT MISTANKE OM SNYD, HAR HALVDELEN
HAFT MISTANKE 1-2 GANGE. CA. EN TREDJEDEL HAR HANDLET I ALLE
TILFÆLDE AF MISTANKE OM SNYD, MENS 43% IKKE HAR HANDLET.

N = 327

32%

10%

3%

11%

43%
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40%
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80%

90%

100%

Ja, i alle
tilfælde

Ja, i
nogle

tilfælde

Ja, i få
tilfælde

ja, i et
tilfælde

Nej

Handlede du aktivt i forbindelse med 
mistanke om snyd?

Gennemsnit =  4,2 gange



N = 327 71

I ALT HAR CENSORERNE I GYMNASIET HAFT MISTANKE OM SNYD 1369 
GANGE – HERAF ER DER BLEVET HANDLET I 504 SITUATIONER. 

1369

Antal gange censorer har

haft mistanke om snyd i alt 

Antal gange der er blevet

handlet aktivt på

mistanken om snyd

Antal gange der ikke er 

blevet handlet aktivt på

mistanken om snyd

504

865

Udvalgte kommentarer for hvorfor der ikke blev handlet på mistanken om snyd:

”Mistanken var for 

svagt funderet ” 

” Svært at begrunde 

mistanken - så hvis 

medcensor ikke har 

mistanke, så går 

man ikke videre” 

” Jeg havde ingen 

beviser, men en fejlfri 

opgave får alligevel 

alarmklokkerne til at 

ringe. Men igen: ingen 

beviser. Og når man 

ikke kender eleverne 

fra hverdagen eller 

kender deres niveau 

generelt, er det svært 

at vurdere. Så har man 

kun den ene opgave.” 
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Ingen  1-3% 4-6% 7-10% 11% og
derover

Hvor stor en andel af eleverne vurderer du, snyder til
skriftlige prøver?

50 % AF CENSORERNE VURDERER, AT UNDER 4 % AF ELEVERNE SNYDER TIL 
SKRIFTLIGE EKSAMENER. 
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Ingen 0-10% 11-20% 21-30% 31-40% 41-50% 51-60% 61-70% 71-80% 81-90% 91-100%

Hvor stor en andel af eleverne der snyd tror du, bliver opdaget i snyd til 
skriftlige prøver?

N = 487 N = 510

Gennemsnit: 5,4 %



N = 327 73

CENSORER, SOM HAR HAFT MISTANKE OM SNYD, HAR HYPPIGST MISTÆNKT 
PLAGIAT FRA EKSISTERENDE KILDE, FX. WIKIPEDIA.
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29%

32%

35%

43%

44%

53%

62%

71%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Plagiat fra eksisterende kilde, fx Wikipedia

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven over nettet

Brug af ikke-tilladte digitale hjælpemidler

Ikke tilladt brug af den netforbindelse, som skolen har stillet til rådighed under
prøven

Brug af mobiltelefonen som netforbindelse eller som kommunikationsmiddel

Ikke tilladte materialer eller programmer lagret på elevens computer

Plagiat som købt opgave

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven i form af fysisk
udveksling af information

Brug af ikke-tilladte fysiske hjælpemidler

Hvilken form for snyd mistænkte du?

I høj grad Nogen grad Mindre grad Slet ikke



N = 1001 74

CENSORERNE MISTÆNKER, AT SNYD SKER VED UREGELMÆSSIG HJÆLP FRA 
ANDRE ELLER KOMMUNIKATION UNDER PRØVEN OVER NETTET.
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15%
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35%

32%

31%
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28%

20%

10%
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37%

35%

33%
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40%

44%

48%

44%

11%

17%
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14%
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29%

41%

49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven over nettet

Ikke tilladt brug af den netforbindelse, som skolen har stillet til rådighed under
prøven

Brug af mobiltelefonen som netforbindelse eller som kommunikationsmiddel

Brug af ikke-tilladte digitale hjælpemidler

Plagiat fra eksisterende kilde, fx Wikipedia

Ikke tilladte materialer eller programmer lagret på elevens computer

Plagiat som købt opgave

Uretmæssig hjælp fra andre eller kommunikation under prøven i form af fysisk
udveksling af information

Brug af ikke-tilladte fysiske hjælpemidler

Hvilke former for snyd mistænker du generelt, at eleverne gør brug af ved skriftlige prøver?

I høj grad Nogen grad Mindre grad Slet ikke



N = 684 75

44%

56%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ubevidst snyd

Bevidst snyd

Hvor stor en andel af elever, som snyder til skriftlig prøve, tror du snyder bevidst og ubevidst? 

CENSORERNE VURDERER, AT 44 % AF DE ELEVER, SOM SNYDER, GØR DET 
UBEVIDST.

Ubevidst snyd skal forstås som 
tilfælde, hvor eleven bryder regler og 
retningslinjer for prøven pga. 
uvidenhed. Eksempelvis, hvis eleven 
ikke ved, hvordan han/hun skal lave 
kildehenvisninger.

Bevidst snyd skal forstås som 
tilfælde hvor elever er klar over, at 
de bryder reglerne og tager et aktivt 
valg om at snyde.


